

# 中国教育总体水平居世界中上

本报北京12月10日电(赵晓霞、王子矜)教育部今天在京发布《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》5年实施情况总体评估报告,报告评估认为,中国教育事业总体发展水平进入世界中上行列。

来自该报告的数据显示,2014年,我国学前3年毛入园率为70.5%,达到中高收入国家平均水

平;小学净入学率为99.8%、初中毛入学率为103.5%,普及率高于高收入国家平均水平;高中阶段教育毛入学率为86.5%,高于中高收入国家平均水平;高等教育毛入学率为37.5%,超过中高收入国家平均水平。

值得关注的是,我国主要劳动年龄人口人均受教育年限进一步提高,其中受过高等教育的比例达

15.83%。

报告还显示,我国教育“引进来”与“走出去”同步提高,高质量中外合作办学资源持续增多,5年新设4所中外合作大学、增加643个本科及以上学历中外合作办学机构和项目;海外办学迈出实质性步伐,已有4所机构、98个项目在境外落地。

据评估组透露,出国留学与学

成归国同步扩大。2014年我国当年出国留学人员45.98万人,比2009年增加了100.5%;各类留学回国人员达36.48万人,比2009年增加了236.8%。来华留学与攻读学位人数同步增长,我国正成为新兴留学目的地。

“这表明,我国教育的国际竞争力不断增强,国际影响力显著提升。”中国教育学会会长钟秉林说。

# 刘奇葆会见美国智库专家

新华社北京12月10日电(记者崔文毅)中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆10日在京会见了来华出席“习主席访美后的中美关系”研讨会的美方智库专家。

刘奇葆说,合作共赢是构建中美新型大国关系的必由之路。希望

两国智库加强机制化、常态化交流,围绕双方共同关注的重大课题深入开展合作研究,为推进中美关系发展和世界和平发展发挥建设性作用。

美方智库专家表示,将深化与中国智库合作,推动两国政府和人民进一步加深了解、增进互信。

# 中国公布2016年节假日安排

据新华社北京12月10日电 据中国政府网,国务院办公厅10日发出2016年部分节假日安排的通知。

经国务院批准,2016年元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节和国庆节放假调休日期的具体安排如下:

- 元旦 1月1日放假,与周末连休。
- 春节 2月7日至13日放假调休,共7天。2月6日(星期六)、2月14日(星期日)上班。
- 清明节 4月4日放假,与周末连休。
- 劳动节 5月1日放假,5月2日(星期一)补休。
- 端午节 6月9日至11日放假调休,共3天。6月12日(星期日)上班。
- 中秋节 9月15日至17日放假调休,共3天。9月18日(星期日)上班。
- 国庆节 10月1日至7日放假调休,共7天。10月8日(星期六)、10月9日(星期日)上班。

## ★七大内容 ★三种形式 ★四项机制

# 加强政党协商 中办印发意见

中共中央办公厅近日印发《关于加强政党协商的实施意见》。新华社10日播发了意见的主要内容。

记者梳理归纳若干“干货”,以便读者更好地理解《实施意见》的主要精神。

- 国家领导人建议人选;
- 国民经济和社会发展的中长期规划以及年度经济社会发展情况;
- 关系改革发展稳定等重要问题;
- 统一战线和多党合作的重大问题;
- 其他需要协商的重要问题。

向中共中央提出意见和建议。民主党派中央负责同志可以个人名义向中共中央和国务院直接反映情况、提出建议。

同时《实施意见》对三种协商的具体程序作出了详尽规定。

### 何谓“政党协商”

政党协商是中国共产党同民主党派基于共同的政治目标,就党和国家重大方针政策和重要事务,在决策之前和决策实施之中,直接进行政治协商的重要民主形式。政党协商必须坚持中国共产党的领导。

### 为何要加强“政党协商”

加强政党协商,有利于扩大民主党派和无党派人士有序政治参与、畅通意见建议表达渠道,有利于增进政治共识、广泛凝心聚力,有利于促进科学民主决策、推进国家治理体系和治理能力现代化。

无党派人士是政治协商的重要组成部分,参加政党协商。

工商联是具有统战性的人民团体和商会组织,参加政党协商。

### 七大协商内容

- 中共中央同民主党派中央开展政党协商的主要内容包括:
- 中共全国代表大会、中共中央委员会的有关重要文件;
  - 宪法的修改建议,有关重要法律的制定、修改建议;

### 三种协商形式

- 会议协商  
专题协商座谈会。由中共中央主要负责同志主持召开,就党和国家重要方针政策、事关全局的重大问题进行协商,一般每年4至5次。
- 人事协商座谈会。由中共中央负责同志主持召开,就重要人事安排在酝酿阶段进行协商。
- 调研协商座谈会。由中共中央负责同志主持召开,主要就民主党派中央的重点考察调研成果及建议进行协商,邀请有关部门参加,一般每年2次。
- 其他协商座谈会。由中共中央负责同志或委托中共中央统战部主持召开,通报重要情况,听取意见建议。
- 约谈协商  
中共中央负责同志或委托中共中央统战部,不定期邀请民主党派中央负责同志就共同关心的问题开展小范围谈心活动,沟通情况、交换意见。
- 书面协商  
民主党派中央主要负责同志可约请中共中央负责同志个别交谈,就经济社会发展以及参政党自身建设等重要问题反映情况、沟通思想。
- 书面协商  
中共中央就有关重要文件、重要事项书面征求民主党派中央的意见建议,民主党派中央以书面形式反馈。

### 四大机制保障

- 知情明政机制  
有关部门应适时向民主党派中央直接提供有关材料。中共中央统战部定期组织专题报告会和情况通报会,邀请有关部门介绍情况。
- 考察调研机制  
中共中央每年委托民主党派中央就经济社会发展重大问题开展重点考察调研,由中共中央统战部组织实施。中共中央统战部每年召开选题介绍会,协助民主党派中央确定调研题目,协调有关部门参与调研,做好组织保障工作。支持民主党派中央结合自身特色开展经常性考察调研。地方党委和政府应予以积极支持配合。
- 工作联系机制  
中共中央政治局常委、委员开展的国内考察调研以及重要外事、内事活动,可根据需要、经统一安排邀请民主党派中央负责同志参加。最高人民法院、最高人民检察院和国务院有关部门应加强与民主党派中央的联系,视情邀请民主党派列席有关工作会议、参加专项调研和检查督导工作。
- 协商反馈机制  
需要办理的协商意见由中共中央办公厅会同中共中央统战部交付有关部门,办理情况一般在3个月内向中共中央办公厅报告,并抄送中共中央统战部,由中共中央统战部反馈民主党派中央。



## 四川遂宁至西充高速公路通车

12月10日,四川遂(宁)西(充)高速公路建成通车。遂西高速起于遂宁市蓬溪县,止于南充市西充县,全长67.6公里,全线采用双向四车道,设计速度80公里/小时。

图为遂宁双江枢纽互通航拍照片。 钟 敏摄(新华社发)

## 多终端残疾人服务地图开通

本报北京12月10日电(记者陈劲松)由中国残联和阿里巴巴集团主办的“互联网+残疾人服务”发布会暨就业研讨会今天在

京召开。多终端“残疾人服务地图”同日开通。该地图将为残疾人提供包括全国康复机构、高等特殊教育机

构、就业服务机构、农村扶贫基地、托养服务机构、法律援助工作站、组织机构等7类近3万个服务机构查询。

阿里巴巴集团在活动上宣布,未来5年将投入3亿元资金资源,为残疾人提供5万个云客服就业机会、10万人次在线培训。

## 上犹国税全力扶持出口企业转型升级



江西省上犹县部分企业订单和出口退税受出口贸易公司制约,企业生产经营一度十分艰难。县国税局工作人员深入企业调研,引导企业充分利用好活出口退税政策,帮助企业渡过了难关。图为税务人员

在企业调研。 潘剑平摄

本报北京12月10日电(记者聂传清)“2015微博V影响力峰会”日前在此间召开。今年前11个月,微博上垂直领域专业作者已达到230万,覆盖47个行业,其中月均阅读量超过10万的“头部作者”达到25万,在微薄获得收入超过2亿元。

## 微博‘头部作者’收入超两亿

12月10日,根据铁路部门60天预售期的规定,2016年2月7日除夕日的火车票已通过网站、电话及手机客户端发售。

作为春节前的最后一天,“春运期间”的重要节点,除夕当天的火车票购票情况如何?记者进行了跟踪报道。

### 抢票压力方向有别

早上7时50分左右,记者登录12306网站时系统并无任何异常。而8时一到,北京四大火车站北京西站开往各地的火车票最先发售。此时,抢票压力瞬间增加,比如北京西去往武汉方向部分的高铁列车车票“秒光”,去往兰州的Z151次、到石家庄的K599次、G507次均出现一票不剩的情况。

上午10时,北京站开始放票,记者卡着放票时间点瞬间抢了北京到哈尔滨西D25次列车的座位。在通过图形验证码验证后,系统提示订单处理中,但排队人数达214人,等待时间2分10秒。最终在完成等待后,记者抢到了这张票,但7分钟后这趟列车的车票已全部售完。

虽然旅客抢票的整体压力很大,但不同走向的列车之间存在差距。比如2月7日当天,北京前往上海、杭州方向的车票十分充足;尽管离发售时间过去了5个小时,但动车组列车二等座及普通列车的硬卧车票均有数百张。相反,从北京、上海前往中西部的武汉、成都、重庆、西安等地的动车组列车车票基本售完,普通列车也只剩下了一些硬座车票。

### 多管齐下方便购票

虽然春运抢票在除夕前后进入高潮,但一些地区的部分车次并未显示开售车票,比如北京南至宁波的G55、G57、G59次列车就在2016年1月10日之后到除夕日仍无法预订。记者致电12306后获悉,由于2016年1月10日零时起,全国铁路将实行新的列车运行图,旅客列车将增开285.5对,其中动车组列车增开281.5对;因此,受到调图影响的车次并未开售车票,但一旦发售将会为春运提供很大一部分票源。

铁路部门还表示,将在临近春节时



## 春运抢票进入高潮

# 除夕火车票



本报记者 柴逸扉

加开大量旅客列车,这些列车都是提前40天售票,从12月16日起售。这对于目前没有抢到火车票的旅客来说,又多了一条选择的渠道。

对于近期旅客抱怨较多的12306图形验证码难以识别、影响购票进度的问题,铁科院电子所副所长朱建生回应称,下一步会针对大家普遍反映的、后统计出来的错误率较高的进行剔除,同时补充更加清晰的、容易辨识的图片,将在下一个售票高峰期来临之前完成调整。

### 国人盼除夕前回家

对于中国人来说,在除夕夜“阖家团聚”是长期以来的传统。这种观念也深刻反映在火车票抢购的过程中。

与2月7日发车、但在2月8日早上到达目的地的车次相比,2月7日当天到达目的地的车次明显更加紧俏。

此外,北京、上海、广州等地前往兰州、西安、武汉、成都、重庆等方向的车次同样有类似情况,赶除夕夜回家吃“团圆饭”成为不少国人在购买火车票时共同的考虑。

有民俗学家认为,“春运”的形成与中国人对春节的重视有很大关系,因为大家一年忙碌在外,就更加在意这一时刻回家团聚,享受团圆的节庆气氛,因此大家费尽千辛万苦也要赶在除夕夜之前回家,火车票销售的紧张程度也因此而波动。



▲旅客在银川火车站购票。 新华社记者 彭昭之摄